Barem clasa 10
Subiectul 1

a) Presupunem ca amestecul contine: x moli C4H8 si 1 mol C4H6
In amestec avem: nC=4+4x,                        nH=6+8x                       2puncte
                             mC=12(4+4x)                 mH=1(6+8x)                 2puncte

Stim ca mC/mH= 32/5    rezulta ecuatia: 12(4+4x):1(6+8x)=32:5    2puncte

de unde rezulta ca x=3                                                                        2puncte

Deci, amestecul initial contine : 3moli C4H8 si 1 mol C4H6
Compozitia procentuala molara: 75% C4H8 si 25% C4H6                           2puncte

b) C4H8  +  H2 =   C4H10
    3moli     3moli   3moli

    C4H6     + 2H2 = C4H10
    1mol       2moli   1moli                                                           
     4moli   5moli      4moli                                                                   2puncte
Deci, amestecul final contine: 4mol iC4H10  si ymoli H2exces

Masa amestecului final:                         mfinal= ( 4*58 +2y ) g        2puncte
Numarul de moli amestec final:             nfinal= (4+y)                       2puncte
Masa moleculara medie Mmediu=30

Din cele de sus rezulta 30 = ( 4*58 +2y )/ (4+y)                                2puncte

Solutia ecuatiei de mai sus : y= 4moli H2 exces
exces H2% = 100*4/5 = 80%                                                               2puncte
Subiectul 2

Se accepta ambele din urmatoarele variante

Varianta1

a) gustul acru este conferit de acidul lactic rezultat in urma fermentatiei lactice a laptelui.
Formula acidului lactic : 
                              [image: image1.bmp]
M= 90g/mol

5 puncte
b) C3H6O3
5 puncte
c) Consideram 1 litru solutie initiala

m solutie=ρ V = 1000 cm3 * 1,205 g/cm3=1205g

m acid dizolvat = c*msolutie/100= 15*1205/100=180,75

concentratia molara asolutiei initiale Ci= md/M*Vsol=180.75/90*1=2,008moli/L
dupa diluare de 10 ori Ci=0,2008 mol/L

3 puncte
pH=2, rezulta ca, la echilibru concentratia protonilor H+=10-2=0.01 moli/L
2puncte
	
	HA
	A-
	H+

	initial
	0,2008
	-
	-

	echilibru
	0,2008 – 0,01
	0,01
	0,01


Ka=0.01*0.01/(0,2008-0.01)= 0,0001/0,1908= 5,24*10-4mol/L
5 puncte
Varianta 2
R- COOH  - 53,34 % O

Cacid ​​ = 15 %

ρacid = 1,205 g/ cm3
Vsol1 = 100 cm3  ( Vsol2 = 1000 cm3




pH= 2

      a.  100 g acid .............. 53,34 g O


R + 45       ............... 32 g O

· (R + 45) * 53,34 = 32 * 100

· R = 15 ( R = metil

Macid = 60 g/ mol

5 puncte
b. CH3COOH

5puncte

                   CH3COOH↔ CH3COO- + H+
c. Consideram 1 litru solutie initiala

m solutie=ρ V = 1000 cm3 * 1,205 g/cm3=1205g

m acid dizolvat = c*msolutie/100= 15*1205/100=180,75

concentratia molara asolutiei initiale Ci= md/M*Vsol=180.75/60*1=3,01moli/L

dupa diluare de 10 ori Ci=0,301 mol/L

3 puncte
pH=2, rezulta ca, la echilibru concentratia protonilor H+=10-2=0.01 moli/L
2puncte
	
	HA
	A-
	H+

	initial
	0,301
	-
	-

	echilibru
	0,301 – 0,01 = 0,291
	10-2
	10-2


Kacid =  [H+] * [CH3COO-] / [CH3COOH] = 0,0001/0,291= 3,436*10-4mol/L

5 puncte
Subiectul 3
CxHy + (x+0.25y) O2 = x CO2 + 0.5y H2O
5 puncte
Se stie ca: x CO2 : 0.5y H2O : zO2 = 35 : 20 : 45 = 7 : 4 : 9

De unde rezulta ca:  x=7, y=8 si z=9

5 puncte
C7H8 + 9 O2 = 7 CO2 + 4 H2O
Deci, excesul de oxigen = 9 moli

Oxigenul reactionat = 7 + 8/4 = 9 moli
Deci, e% = 100%

5 puncte
Subiectul 4

Fie x g amestec CH3OH, C2H5OH          ( in urma arderii      nH2O/ nCO2 = x
2 puncte


      

fie in x g amestec: y g CH3OH


      (x-y) g C2H5OH

CH3OH+ 3/2 O2= CO2 + 2H2O

C2H5OH+3 O2=2CO2+ 3H2O

3 puncte
y g CH3OH ( y/32 moli CH3OH (  y/32 moli CO2 ( 44y/32 g CO2




        (
  y/16 moli H2O ( 18y/16 g H2O

(x-y) g C2H5OH ( (x-y)/46 moli C2H5OH  ( (x-y)/23 moli CO2= 44(x-y)/23 g







 ( 3(x-y)/46 moli H2O = 18*3(x-y)/46 g

Masa amestecului de CO2 si H2O este 4,7 g

( 44y/32 + 18y/16 + 44(x-y)/23 + 54(x-y)/46 = 4,7 g

nH2O/ nCO2 = x ( ( y/16 + 3(x-y)/46) / (y/32 + (x-y)/23 )=x

Obtinem sistemul cu doua necunoscute:

 44y/32 + 18y/16 + 44(x-y)/23 + 54(x-y)/46 = 4,7

 (y/16 + 3(x-y)/46) / (y/32 + (x-y)/23 ) = x 

5 puncte(daca se greseste la calcul se scad 3 puncte)
Rezolvarea ecuatieide gr II. In x duce la urmatoarele solutii:

x1=0,65 g  ,  x2=1,60 g

 atunci (
y1= -4,5 g  ,  y2=0,43 g

imposibil
( x=1,6   y=0,43  

1,6 g am ................. 0,43 g 
100 ......................... x
x= 34,6% CH3OH   ( 65,4% C2H5OH

5 puncte(se acorda punctaj maxim chiar daca va calcula cu valorile gresit calculate anterior)
Subiectul 5

Explicatie :

In apa rece eprubeta crapa , apa brusc fierbe si impreuna cu parafina tasneste din eprubeta.                                                                                               2 puncte

Arderea este provocata de descompunerea radicalica a parafinei, in hidrocarburi gazoase. 
                                                                                                              4 puncte
Radicalii de hidrogen cu oxigenul din aer reactioneaza violent si din cauza caldurii degajate parafina se aprinde.  

                                                                                                 4 puncte
Subiectul 6.
Cifra octanica (Indice octanic).
 Valoarea numerica conventionala care indica gradul de detonatie al benzinei pentru motoarele cu aprindere din exterior. 

Reprezinta procentul, in volume, de izooctan (2,2,4-trimetilpentan), dintr-un amestec de izooctan si normal heptan, amestec care are acelasi grad de detonatie ca al carburantului de incercat, cand determinarea se face cu un motor si in conditii standard.
3 puncte
Scara este aleasa arbitrar, izooctanului atribuindu-i-se valoarea 100, iar normal heptanului, valoarea zero.

2 puncte
Alcanii nu decoloreaza apa de brom, benzina, in cantitati mai mici contine si hidrocarburi nesaturate.
5 puncte
